

奮習，重感化，去凌虐，和衷共濟。南俄各民族間，確有此種氣象。此其二。南俄各地之人民生活水準，與莫斯科相差甚少。巴庫、什波路齊、巴統、哈爾科夫等各大工業城市中，工程技師之生活，益見富裕，工人住宅之興起，甚為積極。蘇聯內地人民生活之安定，於此可見。

讀 曲 續 誌

見。此其三。我僑所經各地方，各學術，生產機關，見其一般人士及負責人員皆和藹可親，且樂於道其建設之成績，其人民之好友誼喜長進，可以稱羨。此其四。至於蘇聯官場，對於考察蘇聯建設業者，其歡迎之熱情，頗足遣人以深刻之印象也。

隋樹森

一 元劇每本折數

元人雜劇普通每本都是四折。臧晉叔「元曲選」所收的一百種雜劇中，只有紀君祥的「趙氏孤兒」是五折，其他都是四折。王實甫的「西廂記」第二本是五折；張時起的「賽花月秋千記」（已佚），錄鬼簿中註云「六折」；這都是很少見的。

是的，就以往所見的材料看來，元人雜劇每本四折，幾乎成爲定例了。所以「元曲選」本「趙氏孤兒」是五折，而「元刊古今雜劇」本是四折，因此便有人認爲此劇的第五折是「元曲選」編者所增添的（如青木正兒等）。但我覺得究竟那一種是原本，似難斷定。「元刊古今雜劇」時代爲早；臧晉叔編「元曲選」又頗有刪改原作之處，這都可以承認的；但臧晉叔編「元曲選」，所收的雜劇每本都是四折，他未必就動筆在「趙氏孤兒」的第四折之外，增寫一個第五折，使讀者看出其間有顯明的差異來吧。「西廂記」第二本是五折，於是也有兩種使之符合四折一本的辦法：（一）明代以來，有人將「西廂記」第二本的「第一、第二兩折，併爲一折」（二）把「西廂記」第二本第二折改標「楔子」。其實這兩種辦法，都露着很顯明的馬脚：（一）「西廂記」第二本（即崔鶯鶯夜聽琴）第一折仙呂宮，第二折正宮，第三折中呂宮，段落都很清楚的。第一、第二兩折，宮調不同，當然不能合

併，這道理已很明顯。此外青木正兒還有一個證明，他說，「明初的太和正音譜越調小絡絲娘引」王實甫西廂記第十七折，即相當於今本之第十六折；今本國將第五、第六兩折（筆者案西廂記第一本四折，第五、第六兩折，即第一本第一、第二兩折也）合併，遂生此異。故以是可證今本之非。」（拙譯「元人雜劇鈔說」第九九頁）。這證據也十分充足。（二）通行本把第二折改爲楔子，這大概改的人沒見過一本五折的雜劇，而第二折開頭是用的「正宮端正好」，他見楔子常用「端正好」，於是便把第二折改標楔子。一般人也不以爲異，如王國維在「宋元戲曲史」中也說，「惟西廂記第二劇中之楔子，則用正宮端正好全套，與一折等，其實亦楔子也」（第十一章元劇之結構）。這種看法，完全錯誤的。這一折固然以「端正好」爲始，但既爲套數，便不會是楔子。楔子向來沒有用套數的，用套數而標楔子，這足證其爲後人想要使之合於一本四折的例，而任意改標的。

從上面所說的「趙氏孤兒」有五折本，有四折本；「西廂記」第二本有五折本，有四折本，有四折加聯套的楔子本；可以看出一件事來；即一般人認爲元劇不應該有五折一本的。有的人見到了五折本，便沒法改動，使之符合於一本四折的定例。

其實每本五折的元劇，雖然不大常見，卻也不能算是變例。新發現的「脈望館鈔校本古今雜劇」中，元人雜劇之爲五折者，有關漢卿

121020
的「劉夫人慶賞五侯宴」，白仁甫的「董秀英花月東牆記」，劉唐卿的「降桑椹蔡順奉母」，無名氏的「二郎神醉射鎖魔鏡」（惟此本有問題，見王季烈校語）等四種。以往都以為一本雜劇不拘折數的寫，是後期的事，其實關漢卿「初為雜劇之始」（見太和正音譜），他的「五侯宴」便是一本五折的。白仁甫生於金大正三年，也是初期的作家，他的「東牆記」亦為五折。「西廂記」第二本和「趙氏孤兒」的作者，為什麼不可寫五折一本的雜劇呢？他們寫了五折一本的雜劇，後人又何必一定勉強把它改為四折？

復次，我們從「脈望館鈔校本古今雜劇」來看，有些雜劇根本就不標折數，也不標楔子的，如費唐臣的「蘇子瞻風雪貶黃州」，白仁甫的「董秀英花月東牆記」，鄭廷玉的「宋上皇御斷金鳳釵」，陳以仁的「雁門關存孝打虎」，秦簡夫的「陶母剪髮待賓」，以及無名氏的「鄭月蓮秋夜雲窗夢」，「關雲長千里獨行」等皆是。這當然是最初的形式。不過欲分每本雜劇的折數，也很容易。除去根據關目外，還有一個最客觀的標準，就是根據宮調的變換。涵芬樓重印的「孤本元明雜劇」，為整齊版式計，把原來不標折數的，也標明了。說到這裏，我們更可以增加一個理由，證明王實甫「西廂記」第二本為五折：即是「西廂記」第二本，原來也許根本就不會標出第一折第二折字樣，有如脈望館本「貶曹州」等劇的形式。把它分為四折，或將第二折改標楔子，那都是後來刻書的人增添的，這正如涵芬樓重印「孤本元明雜劇」，將原本不標折數楔子者，也標明了一樣。至其發生錯誤的原因，乃由於不曾見過五折一本的雜劇也。

二 元劇一折的曲數

吳梅「顧曲塵談」云：「北詞一套，須以一人獨唱。……故牌名之聯貫，總宜布置停勻，不致太多太少。否則少則謂之閃撇，多則謂之絮叨。一則唱不盡。座客不及細聽，而已畢曲矣；一則唱不動，所謂鐵喉鋼舌，纔能蔽事也」（頁八一）。這是就聽者唱者兩方面來論

元劇每折曲數應如何使之停勻的。王國維「宋元戲曲史」云：「元雜劇……每折易一宮調，每調中之曲，必在十曲以上」（元雜劇之淵源章）。這是敘元劇每折曲數的原則的。

案元劇一折之曲，如孟漢卿「魔合羅」用曲至二十二支，王實甫「西廂記」（第十二折），馬致遠「青衫淚」，鮑吉甫「秦少游」等，用曲至二十支，這都可以算是較長者。元劇一折用曲至十折以上者自然很多，但卻不一定「必在十曲以上」；並且就是說「必在十曲左右」，也還有問題。

「元曲選」中所收的雜劇，大概每折用曲在十支以上者，頗為不少，而「脈望館孤本雜劇」中，每折的曲數，卻也有很少的。如「黃鶴樓」第三折，第四折，「翫江亭」第四折，「劉弘嫁婢」第四折，「五侯宴」第二折，「博望燒屯」第三折，「飛刀對箭」第四折，「襄陽會」第四折，皆只有五曲；「蔣神靈應」第四折，「智勇定齊」第四折，「十探子」第四折，「陳母教子」第四折，「鏡魔鏡」第五折，「伊尹耕莘」第四折，皆只有四曲。而「圜橋進履」第四折僅有三曲，其用曲數目，與楔子之用曲多者相等，即可以算是元劇一折中用曲最少的例子。唱者未免要受「閃撇」之譏了。

三 當今皇七

王國維「曲錄」卷二考定王實甫的生存年代，說：

「實甫所作麗春堂雜劇，譜金完顏某事，而劇末云，『早先聲把煙塵掃蕩，從今後四方，八荒，萬邦，齊仰賀當今皇上。』以頌禱金皇作結，則此劇之作，尚在金世。實甫亦由金入元者矣。」

王氏此說，信從者頗多。如吳梅的「顧曲塵談」，「元劇研究」A B C，鄭振鐸的「文學大綱」，賀昌華的「元曲概論」等亦皆據此推定實甫非完全為元代的人。案實甫在元劇作家中，屬「錄鬼簿」所謂「前輩已死名公才人」一流，時間是在初期，也許就是由金入元的；不過王氏的說法，卻不足為證。友人趙景深先生在他的「中國文學史

新編」中說：

「王國維據麗春堂一劇末句斷定他是由金入元的，實甚可笑。此劇既演金事，劇中人祝金皇不云，『當今皇上』，難道可以稱作『從前的皇上』麼？以此孤證而斷定王爲由金入元之人，不但證據不充分，並且連劇中人應有的口吻，也不會弄清楚。」

趙先生的話，很有理由。其實麗春堂劇末之詞，連「孤證」也還談不上。案「張君瑞慶團圓」雜劇（卽續西廂），劇末「清江引」云，「謝當今盛明唐聖主，勅賜爲夫婦。……」這是頌唐朝皇帝的，難道

論自傳及法顯行傳

近幾年來，一般人對於傳敘文學，開始感覺到興趣，不過因爲這一個究竟祇是新開的園地，所以大家對於中國古代的傳敘文學，常常不易得到正確的估價。在學問底各個部門裏，正當開始注意的時候，這種估價不正確的現象，是一件尋常的事，傳敘文學當然不能例外。

傳敘文學在西方文學裏的大規模進展，祇是最近二三十年以內的事。撇開這二三十年不論，那麼中國傳敘文學底成就，和西方傳敘文學底成就比較起來，我們委實不感覺任何愧色。在傳人方面，我們有唐慧立彥宗底大唐大慈恩寺三藏法師傳十卷，博大宏偉，爲同時所罕有。在自傳方面，我們有東晉法顯底法顯行傳，直抒胸臆，達到自傳底高境。在理論方面，我們有宋黃軫底朱子行狀書後及晦庵朱先生行狀成告家廟文兩篇，更奠定了傳敘文學底那種追求真相的理論。在傳敘文學方面，我們底前代對於世界，曾經有個偉大的貢獻；現代的責任，祇在把西方近二三百年來傳敘文學底進展，迎頭趕上。

在追趕人家的時候，我們應當隨時檢點自家底成就。我曾經作過一篇大慈恩寺三藏法師傳述論，見文史雜誌第一卷第一期（三十年重

我們就可以據此而謂「此劇之作，尙在唐代」麼？又如「蔣神靈應」是譚晉謝玄破苻堅事，而劇末「折桂令」云，「今日僑拜金鑾遙望天朝，我這裏舞蹈揚塵，展脚舒腰。……願吾皇聖壽齊天，明聖似虞舜唐堯。」「裴度還帶」是講唐裴度事，而末折詩云，「綵樓招續成佳配，當今聖主重英賢。」元曲中這一類在劇末頌揚皇帝而稱「某代聖主」，「吾皇」，「當今聖主」者，其例實在多至不可枚舉。王氏之說，自是千慮一失，而從其說者，也未免疏於思索了。

朱東潤

慶出版），現在我想敘述中國傳敘文學中的自傳及法顯傳。

古代自傳通常稱爲自敘，有時寫作自序。敘是本文，序是假借字；說文，「敘，次弟也，」又「序，東西牆也。」正和「傳」字一樣，在最早的時候，敘也是一種經典的訓釋。易有序卦傳；詩有魯詩序，齊詩序，韓詩序，毛詩序。經序大抵祇言義理，但是有時也記事實：例如鄭風清人，毛詩序，「高克好利而不顧其君，文公惡而欲逐之，不能，使高克將兵而禦敵於竟，陳其師旅，翺翔河上，久而不召，衆散而歸，高克奔陳；」又如秦風渭陽，毛詩序，「康公之母，晉獻公之女，文公還麗姬之難，未返而秦姬卒，穆公納文公，康公時爲太子，贈送文公於渭之陽。」到了西漢，敘底作用，漸漸離經而獨立，不着重義理而着重事實。最先見於記載者，是司馬相如自敘。

司馬相如自敘底原文，已經失傳了，但是蹤跡還可考證。隋書劉炫傳：「自爲贊曰，『通儒司馬相如，揚子雲、馬季卿、鄭康成等，皆自敘風微，傳芳來葉。』」劉知幾史通序傳：「蓋作者自敘，其流出於中古乎！案屈原離騷經，其首章上陳氏族，下列祖考，先述歐